

# 教鞭打出的怀念

回到老家，路过我曾就读的那所小学，我忍不住放慢了脚步。走进熟悉的校园，站在熊老师的宿舍门前，时光仿佛又把我带到了那个无忧无虑的年代。熊老师是唯一一个用教鞭打过我的老师，因为他的教鞭我懂得了很多道理。

那次因为贪玩，我没有完成作业，没想到第二天，熊老师竟亲自检查。没写完作业的同学都站在一边，

一个个伸出手接受教鞭的惩罚。打完后，他严厉地

说：“今日事今日毕，学习上不能有半点偷懒心理！”如今，每当我想偷懒时，就会想起他所说的话，也会想起他对我的惩罚。

清脆的下课铃响了，早已不再年轻的熊老师走了过来。望着十几年未见的熊老师，我心里有种酸酸的感觉。他的鬓角长出了丝丝白发，不再平坦的额头留下了岁月的印记，不变的是身上永远穿着干净的白衬衣，手中永远拿着教科书。

看到我后，他先是微微一怔，接着

就很高兴地叫出我的名字，我没想到这么多年过去了，他还能认出我来。他把我让进屋，我们聊了很久，他从别人那里得知我的情况，感到非常高兴，因为我是当年我们班唯一一个考上大学的学生。

告别的时候，我深深地给他鞠了一躬，感谢他对我的教诲，感谢他那次用教鞭对我的惩罚。熊老师，谢谢您！教师节到了，我祝您身体健康，教师节快乐！

(龙门煤业有限公司 柴洋)



## 老师，节日快乐！

那天下午我正坐在家看电视，儿子的同学来了。几个小朋友躲在儿子的房间里叽叽喳喳好一会儿，突然安静下来了。我觉得好奇，就推开虚掩的门：“孩子们，你们在忙什么啊？”

儿子放下手里的水彩笔就把我朝外推：“妈妈，我们正在准备教师节礼物呢，你就别来打扰了……”

从儿子的房间出来，我的心久久不能平静，不由得想起初中时教我语文的畅群英老师。想起她，我的内心就会涌起阵阵暖流，将我带回13岁那年的春天。

那年的春天还很冷，教室里的煤炉已经停用了。坐在教室里写作业，同学们吸鼻涕的声音此起彼伏。正写作业的我突然发现裤子湿了，吓了一跳，悄悄用手一抹，指尖殷红。当时，我幼小的心里除了恐惧、害羞就是无助。我盼着快点下课，却又不知道下课后该怎么办，更害怕下课后会有更多的同学看出我的异常。我埋着头，不知所措，急得快哭了。

就在这时，畅群英老师走了过来，她站在我身后，脱下了她的大衣轻轻披在我的身上：“你一定是感冒了，赶紧穿上，回家去吃吃药，大衣明天再给我。”我抬起头看着她：“老师，我……”

“你快点儿回去吧，别说了，老师都知道！”我永远也忘不了她慈爱的眼神，就像妈妈一样。我的眼泪夺眶而出，在老师那件大衣的掩护下，我离开了教室。

而今，很多年过去了，每当想起这段往事，我的内心就会漾起温暖的感觉，似乎又看到畅群英老师那慈爱温暖的眼神。

千言万语汇成一句话——老师，节日快乐！（涧西区 冷清秋）



制图：阿幽薇

## 父亲是教师

教师节到了，每年的这个节日都会使我想起父亲。父亲是一名教师，这个节日对他很重要。

父亲家境贫寒，上中学时全靠助学金支撑。高考时，父亲的理想是当一名机械设计师，而且凭他的分数也一定能考上，但父亲右臂有残疾，绘图不方便，老师让他改报师范院校。就这样，父亲上了师范院校，毕业后成了一名教师。

父亲是一个坚强的人，虽然只有左手能用，但他处处要强，乒乓球、篮球、游泳，他样样拿手，而且左手写得一笔好字。父亲一人教了4个班的政治课，就当班主任，由于过于操劳，他30多岁时头发就全白了，真让人心疼。

记得有一次我问父亲：“你当了半辈子教师，后悔吗？”父亲说：“有啥后悔的，如今我桃李满天下，多好呀，我很知足！”父亲说得不错，能从事自己喜欢的职业，是他最大的满足。

如今父亲已经70多岁了，但他的思维依然敏捷，每次我回家，他都要和我谈谈国际局势，讲起来头头是道。父亲滔滔不绝地谈论着，激情四射，似乎又像当年站在讲台上一样。

(涧西区兴苑小区 何永红)

## 蜡烛

一直认为，教师是最神圣的职业，用春蚕、蜡烛形容都不过分。其博大之处在于“传道”，即传授做人的道理。

我上初二的时候，个子瘦小，坐在班里第一排的最左边，同桌是个女生。英语老师姓于，30多岁，很温柔。那时，学校经常停电，晚自习需要点蜡烛。记不清是自己没钱还是舍不得买，有天晚上我没有蜡烛。我的女同桌见我无蜡烛，就将她的蜡烛放在她桌子的右上角上，离我特远。我无法“沾光”，只有装模作样地拿着书本。

讲台上的于老师领着学生们朗读，瞥了我一眼后，很随意地将讲台上她的蜡烛取下，走到我的桌前，将蜡烛放到我的课桌上。她的朗读没有间断，也没有同学注意到这一幕。我不禁挺了挺身子，赶紧抚平课本，朗读的声音也大了起来。

那一晚，于老师一直站在我的桌前，侧着身子，和我共用这一支小小的蜡烛。一瞬间，我懵懂地晓得了德高为范、大爱无言。于老师，您何尝不是一支蜡烛呢？

(洛阳市公安局纪委 李彦科)

## 可敬的肖老师

肖老师名叫肖当元，是我们家乡山查儿里的一名小学教师，听人说快到退休的年龄了。我从没见过肖老师，却时常会想起他，想起他两年多前做的一件事。

2008年5月12日，汶川发生了里氏8.0级特大地震。次日上午，肖老师便怀揣3000元钱，步行了20多里山路，又坐公交车到县城，给汶川灾区捐款。他在收款人一栏填上“四川省抗震救灾指挥部”，但当时抗震救灾指挥部尚未成立，钱竟没能寄出。14日，肖老师再次辗转3个多小时到县城，把捐款改寄给了汶川县民政局。可刚回到家，他就接到了邮局的电话，说无法和汶川县民政局取得联系。16日，肖老师第三次到县城，在详细询问了工作人员后，又把钱寄给了四川省红十字会。几经周折，肖老师的3000元钱就这样飞向了灾区。

不久，肖老师的事迹在我们全乡传扬开来。熟悉他的人介绍说，肖老师辛辛苦苦干民办教师几十年，前几年才刚刚转成“正规军”，工资也就1000多元。平时他带病工作，假日还要和家人一起打理十几亩薄田，日子过得也很不容易。

如今，肖老师依然任教于一所偏僻的深山小学，不谋名利，兢兢业业。在第26个教师节来临之际，谨道一声：肖老师，您好！

(洛宁县 任克俭)

## 姐弟俩的教师情结

我和姐姐都是教师，姐姐教化学，我教信息技术。从教十几年，蓦然回首，我们俩还真有着不寻常的教师情结。

要问我们姐弟俩为什么选择教师这个职业，还得追溯到童年。小时候我们常听父辈讲，太爷是个秀才，曾经办过私塾，培养出了不少人才，有的当了将军，有的当了医生，受到街坊的称赞。从那时起，我们姐弟俩就想，长大了也要做教师，为国家培养更多的人才。长大后，邻居老大爷、老大娘讲起太爷教书如何认真、严厉时都显得无比敬佩，这使我们姐弟俩觉得教书育人是一项挺光荣的工作。1994年和1996年，我们姐弟俩先后考入了师范类院校，毕业后，碰巧又进了同一

所中学任教。

我们两人在同一学校也闹出了一些笑话。刚工作时，有的学生家长或同事往家里打电话，说找裴老师，殊不知我家有两个裴老师。有时母亲接了电话，常常把找姐姐的电话让我接，把找我的电话让姐姐接。后来，母亲再接到电话，都要先问一句，你找男裴老师还是女裴老师，这样一来也就没了那么多麻烦。

现在，我们姐弟俩已深深爱上了教育事业，也许是对教师职业情有独钟，我们俩找的爱人也都是教师。我们俩有一个共同的想法：把一生都奉献给教育事业！将来孩子长大了，希望他们也能成为光荣的人民教师。

(洛阳六中 裴志刚)

## 特殊的礼物

又是一年教师节。去年的教师节，儿子嚷着要给老师送礼物。“准备给老师送什么礼物？”我问他。“非常特殊的礼物！”儿子小眼一眨，俏皮地说道。

接下来，儿子迟迟没有行动，直到教师节前一天，我才看到他捧回来两本笔记本。

“你怎么给老师送笔记本？太俗了吧！”我问他。“你不知道，我每天总看到老师拿着一个没有皮的本子上课，我送老师一个新本子，老师一定喜欢！”说完，他翻开笔记本，用铅笔认真地写上“祝老师节日快乐”。看着儿子那稚嫩的字体，我心里很高兴，儿子长大了。

教师节那天下班回到家，见到笔记本居然还在桌上放着，我忙问儿子怎么回事。儿子说：“我把礼物送给老师了，老师非常高兴，接过本子上边写了一段话——孩子，老师最喜欢的礼物就是你好好学习，取得优异的成绩。这本笔记本，你要把你今年成长的一点一滴认真地记下来，等明年送给老师，那将是老师下一个教师节收到的最棒的节日礼物。”

我从心里深深敬佩这位辛勤的园丁，她这样处理孩子的礼物真是平凡中的伟大。我想她定是想通过这件小事与学生相约，鼓励学生努力学习，走向多彩的人生。

今天，拿起儿子记了一年的笔记本，我知道今年的教师节，这是一份最有意义的礼物，在此也祝愿天下所有的老师节日快乐！

(伊川县 于跃武)

教师节快乐